浙江省科学技术厅

关于进一步加强和改进科研作风学风

建设工作的意见
（征求意见稿）

为贯彻落实习近平总书记关于科研作风学风建设的重要指示精神，根据《中共中央办公厅 国务院办公厅关于进一步弘扬科学家精神加强作风和学风建设的意见》《中共浙江省委办公厅 浙江省人民政府办公厅关于进一步加强科研诚信建设弘扬科学家精神的实施意见》的部署要求，为进一步加强和改进我省科研作风学风建设工作，特制定本意见。

一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和全国科技大会、国家科学技术奖励大会、两院院士大会精神，对标落实习近平总书记“把浙江打造成为各类人才向往的科创高地”“在以科技创新塑造发展新优势上走在前列”的重要指示，积极培育创新文化，传承中华优秀文化的创新基因，引导全省广大科技工作者继承和发扬老一辈科学家艰苦奋斗、科技报国的优秀品质，大力弘扬新时代科学家精神，坚持预防与惩戒并举，坚持自律与他律并重，切实加强科研作风学风建设，加快推进教育科技人才一体化贯通、产学研一体化联动、研用奖一体化管理，为支撑引领新质生产力发展和现代化产业体系建设、实现高水平科技自立自强营造风清气正的科研生态。

二、赓续浙江勇于创新的精神血脉，践行新时代科学家精神

（一）倡导爱国奉献、科学报国。深入发掘弘扬浙籍科技工作者荣誉、成果背后的家国情怀和艰苦奋斗精神，鼓励全省科技工作者志存高远、爱国奉献、矢志创新，弘扬以爱国主义为底色的科学家精神，自觉把学术追求融入建设科技强国的伟大事业。树立敢于创造的雄心壮志，坚持“四个面向”战略导向，在技术短板、“卡脖子”领域和原始创新上下功夫,提出新理论、开辟新领域、探索新路径，不断向科学技术广度和深度进军，支撑高水平创新型省份和科技强省建设。
（二）倡导学术民主、严谨治学。鼓励全省科技工作者坚持立德为先、诚信为本，在科学研究中独立思辨、理性质疑、认真求证、实事求是，开展不同学术观点交流碰撞和严肃认真的学术讨论。倡导院士等高层次专家带头打破壁垒，树立跨界融合思维，冲锋在前、勇挑重担，当好科技前沿的开拓者、重大任务的担纲者、青年人才成长的引领者和科学家精神的示范者。坚持真研究问题、研究真问题，推动科研成果转化应用。
（三）倡导心无旁鹜、潜心钻研。鼓励全省科技工作者不盲目追逐热点，不随意变换研究方向，专注于自己的科研事业，甘坐“冷板凳”、勇闯“无人区”。倡导鼓励科技工作者不争名利、不慕虚荣，以无我境界锐意进取、追求卓越。鼓励科技工作者在保持好奇心驱动的同时，走进企业、走近产业，以重大科技问题带动，解决从重大应用研究中抽象出的理论问题，探索科学规律。

（四）倡导团结协作、联合攻关。鼓励科创平台、高校院所、科技企业深化教科人一体、加强产学研合作、开展多学科交叉，联动推进高能级科创平台打造、高水平大学建设、高层次人才培养、双一流学科建设，在以科技创新塑造发展新优势上走在前列。聚焦国家重大战略和产业发展需求，共同凝练科技问题，开展目标导向的有组织科研攻关，突破事关国家重大战略和产业发展需求的关键核心技术，破解制约科技创新与先进生产力发展的机制堵点，支撑构建我省现代化产业体系。
三、落实严以律己要求，培育优良科研作风

（一）反对恶意举报。反对和抵制捏造、歪曲事实，恶意举报。举报应有明确的举报对象、违规事实和确凿的证据材料或可查证线索，倡导和鼓励实名举报。对未提供实质性内容的匿名举报、超过公示期的超期举报、已处理未再提供新线索的重复举报，将一律不予受理。

（二）反对请托行为。反对和抵制实施和接受“打招呼”、“走关系”等请托行为，不得以直接或间接、明示或暗示等方式引导、游说专家或工作人员，影响咨询、评审、评估、评价、监督检查过程和结果，不得索取、收受利益相关方财物或其他不正当利益。

（三）反对“圈子”文化。反对和抵制科研领域各种利益纽带、人身依附关系，不得在参与项目指南编制过程中搞“量体裁衣”“对号入座”，不得在项目、平台、人才、奖励等各种科研评审活动中投感情票、单位票、利益票。

（四）反对“学阀”作风。反对和抵制论资排辈的陈旧观念，不得利用行政职务或学术地位压制不同学术观点。主动排除个人恩怨、利益冲突等非学术因素影响，不得将科学分歧诉诸舆论或利用网络舆论裹挟学术讨论，不得进行人身攻击、打击报复。反对学术权威利用职务便利、学术声望或人际关系等干预科研评审。
四、坚守科研诚信底线，涵养优良科研学风

（一）严禁弄虚作假。不得在科技活动的申报、评审、实施、验收、监督检查和评估评价全过程中提供虚假材料。不得抄袭、剽窃、侵占、篡改他人科学技术成果，编造科学技术成果。不得使用生成式人工智能直接生成申报材料。不得为获取科研经费而申报明显不具备研究基础的项目。
（二）严禁投机取巧。严格履行合同义务，不得随意降低目标任务和约定要求，不得以项目实施周期外或不相关成果充抵交差，不得违规将科研任务转包、分包他人。不得以相同或相似的研究内容重复申报项目或科技奖励。不得以“打包”“拼盘”等手段夸大学术成果。

（三）严禁浮夸浮躁。保证科研档案与科技报告真实、准确、客观记载研究条件、研究过程、研究数据和分析结果，按规定管理、留存实验记录、实验数据等原始数据资料。公布突破性科技成果和重大科研进展应当经所在单位同意，不随意使用“国内首创”“国际领先”等词语。不得故意夸大技术价值和经济社会效益，不隐瞒技术风险。

五、形成责任闭环，纵深推进科研作风与学风建设

（一）加强党的领导。坚持和加强党对科技事业的全面领导，深化科技创新体制机制改革，健全完善科技治理体系，提升科技治理能力，统筹推进科研作风学风建设。坚持“破四唯”和“立新标”相结合，加快健全符合科研活动规律的分类评价和考核机制，完善科技奖励、收入分配、成果赋权等激励制度，健全鼓励探索、宽容失败和常态化弘扬科学家精神工作机制，推动形成最优创新生态和科研环境，助力新质生产力发展,一体推进教育发展、科技创新、人才培养，打造各类人才向往的科创高地。

（二）落实主体责任。省科技厅依据《浙江省科学技术厅科研诚信案件调查处理工作规程（试行）》受理、转办科研作风学风问题投诉、举报、信访等，指导和监督有关单位开展调查核实。全面实施加强作风学风承诺制度，各科研单位是科研作风学风建设的第一责任主体，要签署《加强科研作风学风承诺书》，明确承诺事项和违背承诺的处理要求。各单位要按照科技部等二十二部门《科研失信行为调查处理规则》等规定，规范科研作风学风问题调查处理程序和操作规程，认真组织开展行政调查和学术评议，在规定时限内提出调查处理意见并报省科技厅。对单位内部出现重复举报、不实举报、恶意举报的，各单位要制定针对性措施予以惩戒，维护科研人员正当利益。

（三）严肃问题惩处。省科技厅根据调查的事实、情节和性质，依规给予取消申报（参评）资格、终止或撤销项目、追回结余经费或拨付经费、一定期限取消承担或参与人才、项目、平台、奖励等财政性资金支持的科技活动资格、记入科研诚信严重失信行为数据库等处理。对举报人捏造歪曲事实、诬告陷害他人的，一经查实，省科技厅取消其承担或参与财政性资金支持的科技活动资格，记入科研诚信严重失信行为数据库。所在单位视情给予相应党纪政纪处分、晋升使用或表彰奖励“一票否决”等处理。构成犯罪的，依法追究刑事责任。

对反复出现作风学风问题、履职不尽责、工作不配合、整改不到位的科研单位，省科技厅给予暂停、一定期限取消申报人才、项目、平台、奖励等财政性资金支持的科研活动资格，并通报其有关主管部门严肃处理。
（四）实施联合惩戒。省科技厅按规定将科研作风学风问题相关责任人及相关单位履行主体责任情况纳入科研诚信档案，对于严重失信责任主体，实行公开曝光，并汇交至国家和省公共信用信息平台，会同有关部门实行失信联合惩戒。
附：加强科研作风学风建设承诺书

附

加强科研作风学风建设承诺书

浙江省科学技术厅：

为了共同营造风清气正的科研生态，本单位郑重承诺：

一、认真贯彻落实习近平总书记关于科研作风学风建设的重要指示精神，严格执行《中共中央办公厅 国务院办公厅关于进一步弘扬科学家精神加强作风和学风建设的意见》《中共浙江省委办公厅 浙江省人民政府办公厅关于进一步加强科研诚信建设弘扬科学家精神的实施意见》有关规定，推动作风学风建设常态化、制度化。

二、严格执行《浙江省科学技术厅关于进一步加强和改进科研作风学风建设工作的通知》要求，认真履行管理主体责任，切实加强科研作风学风建设，持续营造尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的良好氛围。

三、自觉践行、大力弘扬新时代科学家精神，大力倡导爱国奉献、科学报国；学术民主、严谨治学；心无旁鹜、潜心钻研；团结协作、联合攻关，引导科技人员争做重大科研成果的创造者、建设科技强国的奉献者、崇高思想品格的践行者和良好社会风尚的引领者。

四、落实“四个反对”和“三个严禁”（反对恶意举报、请托行为、“圈子”文化、“学阀”作风；严禁弄虚作假、投机取巧、浮夸浮躁），培育优良科研作风，涵养优良科研学风。

如违背上述承诺，发生科研作风学风问题的，本单位愿接受省科技厅和相关部门做出的各项处理决定，包括但不限于暂停、一定期限取消申报人才、项目、平台、奖励等财政性资金支持的科研活动资格、记入科研诚信严重失信行为数据库以及主要责任人接受相应党纪政务处分等。

                  法定代表人：

                 （单位公章）

                           20   年   月   日
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